楼市聚焦

# 晋江"十四五"规划公布 城市发展提速能级跃升 主辅湾带"新格局呼之欲出

日前,晋江印发了《晋江市国 民经济和社会发展第十四个五年 规划和2035年远景目标纲要》 (以下简称纲要)。

纲要透露,"十四五"期间,晋 江将构建"全市一城,一主两辅、双 湾双带"空间新格局,引导资源优 化配置、产业合理布局,全面提升 城市的综合承载力和核心竞争力。

#### 中心城区拓展至120平方公里

根据纲要,"十四五"期间,晋江将力争城市高 能级跃升。"全市一城,一主两辅、双湾双带"城市 空间架构基本形成,六大新增长区全面建成,现代 化基础设施体系更趋完善,体育城市功能更加凸 显,主城首位度、辅城集合度和城市智能化、国际 化水平明显提升,辐射带动力、要素集聚力显著增 强,初步成为闽西南和泉州环湾高能核枢纽节 点。中心城区建成区面积拓展到120平方公里, 常住人口城镇化率提升到70%。

#### 构筑"主辅湾带"新格局

根据纲要,"十四五"期间,晋江将按照"全市 -城,一主两辅、双湾双带"空间布局结构引领城 市发展:"一主",即晋江主城。具体包括高铁新 区、科创新区、经济开发区及以北区域,统合青阳、 梅岭、西园、罗山、新塘、灵源6个街道以及池店、 陈埭、西滨、永和、内坑、紫帽、磁灶7个镇,重点提 升集聚度和首位度,打造成为晋江核心功能承载 体和新经济增长极。"两辅",即晋西辅城、晋南辅 城。晋西辅城包括安海、东石等2个镇和内坑镇 南部地区;晋南辅城包括英林、龙湖、金井、深沪等 4个镇。两大辅城要加快实施规划对接、布局调 整、资源一体利用等发展战略,推动基础设施、公 共服务、建设标准、城市管理等与主城无缝对接, 强化对主城集聚发展的战略支撑作用。"双湾",即 环泉州湾、环围头湾。环泉州湾区域包括池店、陈 埭、西滨、新塘等4个镇域沿晋江南岸地区,重点 向北融人泉州主城区;环围头湾区域包括东石、英 林、金井等3个镇域沿海地区,重点向南承接厦门 地区辐射。

# 你家娃不会说闽南语? 这些实用干货快收下



如何让萌娃从小就说一口流利的闽南语? 有人说, 这还不简单,生在闽南,长在晋江,说闽南语还不是信手 拈来。"我闺女小时候闽南语说得可溜了,但是上学后回 到家里开口闭口都是普通话。"你是否也遇到这样的苦恼 呢? 本期,我们邀请到《娜里的童谣》一书作者、灵水中心 幼儿园副园长苏达娜,为家长们分享一些实用的干货。

### 家长声音:"孩子不说闽南语咋办?"

'我女儿3岁前在家都是说闽南语,普通话反倒不懂 得说。但是上了学后,由于身边的语言环境是普通话,她 现在上中班普通话说得非常流利,甚至在家里跟她说的 是闽南语,她回应的仍然是普通话。"家住奥林春天的庄 女士告诉记者,这段时间她和家人有意识地想让女儿重 新开口说闽南语,但什么办法都试过了,还是没有用。

无独有偶。最近,市民张女士也遇到同样的烦 恼。"我儿子现在上初一了,平时基本不说闽南语。即 使大部分的闽南语他都听得懂,但让他开口说闽南语, 很多词他都不懂得怎么表达。"张女士说道,身边的语 言环境很重要,孩子在校的时间比较长,在校园期间说 普通话居多,在家里还是"惯性"说普通话。

对此,你又怎么看呢?掌握家乡话原本不是什么 难事,但随着孩子的成长,融入不同的语言环境中,渐 渐地对母语就生疏了。等到家长意识到这个问题时, 想帮孩子扭转过来,却发现不知从何人手。

## 园长支招:"这样做激发孩子表达意愿"

对此, 苏达娜告诉记者: "在语言的学习上都是通 用一个道理,即营造一个语言环境,让孩子处在这个环 境里,他就会自然而然地习得这种语言的能力,这与普 通话的习得是同一个道理。

面对这种情况,她建议家长们不要着急,在发现孩子 不愿意开口说、不习惯开口说闽南语时,才来高强度地训 练孩子的闽南语表达,这样做只会引起孩子的厌烦心理。 试着换位思考一下,家长们是否愿意被人强制性地学习某 种技能呢? 发自内心的喜爱,才能引发孩子主动学习。

那么具体可以怎么做呢?首先,家长可以带孩子常 听、常念闽南童谣、闽南歌曲等,有些闽南童谣带有游戏性 很有趣,能够激发孩子想开口说闽南语的意愿;其次,从小 多与孩子用闽南语进行沟通,培养孩子的语感,自然渗透, 做到"春风细雨润无声",才会达到事半功倍的效果。



#### 凸显主城首位度

纲要指出,"十四五"期间, 晋江将突出环湾向湾、核心聚 区,以陈埭镇、池店镇、西滨镇 集,统筹谋划中心市区和晋东、 晋中、西北等片区建设,全面提 升主城的首位度、辐射力和带

其中,中心城区,以青阳、 罗山、梅岭、灵源、西园等街道 为依托,整合世纪大道"双创" 活力走廊等载体,集聚商务办 公、商贸会展、金融服务、创新 研发等功能要素和科教文卫体 优质资源,全力提升中心城区

发展品质和服务功能。晋东片 和新塘街道部分地区为重点, 充分发挥滨江商务区、国际鞋 纺城、二体中心等载体平台带 动作用,加快发展物贸总部、特 色金融、数智服务、研发设计、 体育健康等产业,全力打造成 为晋江全域的供应链管理中 心、资源要素配置中枢、产业投 融资窗口和专业服务商基地。 高标准实施片区规划建设,系 统布局建设跨江通道、区间道

路、慢行系统,全面推进临江临 计、管理咨询、总部经济、数智 湾景观通道、运动廊道、湿地绿 带建设,适时启动海尾—仙石 功能平台。晋中片区,以新 片区改造,推动形成区域形 塘、罗山、灵源街道和永和镇 象。全面融入现代化、国际化 为重点,整合经济开发区、科 元素,加快布局一批智慧化、 绿色化新型基础设施,统筹招 引和建设一批国际人才社区、 国际化服务设施和高端商业 综合体,营造宜业、宜居、宜 学、宜医、宜融的"类海外"区 域城市环境。有序开发建设 高端商务楼宇,强化滨江商务 区楼宇招商,加快聚集一批跨 境贸易、保税研发、物贸结算、 产业金融、投资交易、时尚设

推动智能装备制造产业基地拓 小镇"品牌、"福建省滨海休闲度 园提质、集成电路产业园(工业 园)落地建设,加快布局一批临 空产业基地,联动南安石井组团 打造泉州芯谷、空港综合服务中 心。晋南辅城立足科教文旅功 能定位,整合英林、龙湖、金井、 深沪四镇,打造闽台合作交流 "前沿平台""体育健康+纺织服 装"特色产业城、重大战略预留 地。推动各镇域路网结构有序 对接,城镇建设向心集聚,突出 特色镇群建设,支持金井镇打造 "宜居宜业宜游的海丝人才梦想

假福地"品牌,英林镇打造中国 休闲服装名镇品牌,龙湖镇打造 "产城乡"融合发展新型织造名 镇品牌,深沪镇打造"海丝风情 小镇""中国内衣名镇"品牌,加 快形成核心突出、功能互补的发 展格局。加快推进滨海运动休 闲走廊、福大科教产业园、新型 高端面料产业园、英林泳装时尚 小镇、深沪渔港经济区等载体平 台规划建设,大力发展科技服 务、教育培训、纺织服装、运动休 闲、海洋经济等产业。

经济等机构,打造国际化商务

创新区、高铁新区、航空物流

园、集成电路产业园等重要载

体,缝合主城和辅城功能,融

通商务和科创业态,打造集金

融、商务、科技等功能于一体

的科技商务高地。西北片区,

以紫帽、磁灶、内坑镇为重点,

整合双高道口集聚区、综保区

等载体平台,打造闽西南地区

的供应链节点、快递集聚核心

区和教育康养"后花园"。

# 增强辅城聚合度

动晋西、晋南辅城规划融合一 体、产业分工协作、资源互补共 区。主动融入泉州南翼新城建 享,构建形成空间相对集聚、配 套高位对接、功能各有侧重的战 略支点,支撑晋江全域融入闽西 南协同发展和泉州"跨江发展、 跨域融合"战略。

晋西辅城立足临空功能组 团定位,主动向南对接厦门、南 融入临空经济区的协同能力。 安,打造成为泉厦合作平台、空 大力推进老旧工业区改造提升,

"十四五"期间,晋江统筹推 港产业配套区、智能装备制造产 业基地和半导体产业特色集聚 设,加强与南安区间道路互联互 通,引导安海、东石两镇和内坑 南部空间相向发展,大力提升城 镇品质功能,支持安海镇打造泉 州"南翼新城"核心区、东石镇打 造现代环湾滨海新城,增强对接

# 五彩驿站

# 瞧,萌娃多彩的时光!

在幼儿园的交通骑行区里,体验骑行的快乐,学习交通规则;牙科医生走进校园, 传授生动的护牙知识,孩子们还勇敢地张开嘴巴进行涂氟工作……咱厝孩子们的在园 生活丰富多彩,开心且有意义,一起来看看!

## 晋江市第二实验幼儿园:"快看,我们的新发现!"

近日,晋江市第二实验幼儿 园的交通骑行区传来孩子们的阵 阵欢呼声,怎么回事呢?"哇,骑行 区变得好酷!""老师,我们去那边 看一看吧。"原来,他们发现封闭 好久的交通骑行区变得跟以前不 一样了! 那么,都发生了什么变 化呢?在老师的带领下,孩子们 一个个好奇地前往探究。

"我发现多了一块一块的草 坪。""老师,马路变成灰色的,跟真的马路一样。""加油站不见了, 共享单车变成了一个新的停车 场。"改造后的交通骑行区,为孩 子们的场景游戏增添了新的乐 趣,他们按照地面上的提示符号 和线条骑车,遇到撞车、乱停和超 速等问题时,便开动脑筋讨论、解 决。在该区域,孩子们在畅玩中 学到了日常生活中需要用到的交 通规则和安全常识。





道是 中护 心牙 幼小 儿勇 园

为了提高孩子们的口腔健 康水平,降低乳牙龋齿患病率, 日前,青阳街道中心幼儿园开 展幼儿口腔健康检查和乳牙涂 氟防龋工作。该园邀请牙科医 生走进课堂,为孩子们科普口 腔保健知识。比如,介绍牙齿 的结构,需要养成早晚刷牙的 习惯,睡前不吃零食,多吃蔬 果、五谷杂粮等。

随后,牙科医生陆续检查 了每一个孩子的口腔,为他们 仔细记录了牙齿健康状况。现 场,孩子们很勇敢地张开嘴巴, 配合医生开展涂氟工作。该园 园长刘美智表示,该园定期为 孩子们做牙保健,科普保护牙 齿的知识,帮助大家树立正确 的口腔健康观念,促进幼儿口 腔健康

#### 楼市快讯

## 省直公积金: 二手房贷款 不需提供评估报告

本报讯 日前,记者获悉,今后,贷款职工办理省 直公积金二手房贷款,无论是纯公积金贷款还是组合 贷款都不需要提供评估报告。

据了解,截至今年10月,省直公积金7个贷款受托 银行(建行、工行、中行、农行、兴业、中信、农商)均已实 现二手房组合贷款银行自行评估,贷款职工无需再承 担评估费用,每户可节省两三千元。

根据通知,从11月开始,在省直公积金任何一家 贷款受托银行办理组合贷款的职工,在二手房合同网 签后,即可到省直公积金中心申请贷款,受理后由承办 银行组织评估,房屋总价以网签合同价和房屋评估价 的低值为准。申请人也可事先联系银行,确定评估价 值后再网签合同。

#### 相关新闻

## 第二次申请住房公积金 贷款利率上浮10%

本报讯 日前,福建省直单位住房公积金中心发 布通知,自2021年9月17日起,职工第二次申请住房 公积金贷款的,住房公积金贷款利率按住房公积金贷 款基准利率的1.1倍执行。

根据通知,购房合同网签日期在2021年9月17日 (不含)之前的贷款人,五年期(不含)以上公积金贷款 利率为3.25%;网签日期在9月17日(含)之后的,五年 期(不含)以上公积金贷款利率上浮10%,按3.5750%

#### 绘本阅读

# "11.9"消防日来临 读主题绘本学安全知识

在不少孩子的心中,都有消防员情结。一提到长 大后想当什么,"消防员"是个绕不开的答案。在他们 看来,消防员是超级飞侠,是真正的英雄。在"11·9"全 国消防日来临之际,家长不妨陪孩子共读与消防相关 的主题绘本,带孩子了解消防员的日常,学习消防安全 知识,学会在紧急或突发情况下保护自己。

## 绘本名称:《消防车吉普达》



适读年龄:2~

推荐理由:在 琳琅满目的绘本海 洋中,交通工具主 题绘本备受孩子们 喜爱。《消防车吉普 达》就是其中的经 典之作,一本对孩

子"投其所好"的绘本,一本让孩子爱不释手的绘本。 该绘本融知识性、趣味性、教育意义于一体,让孩子读 故事的同时还能学习到消防车和救火的常识,并且获 得自信,懂得发现自我、实现自我价值。

### 绘本名称:《驼鹿消防员的一天》



适读年龄:3~7岁 推荐理由:当消防员 也是很多小孩的梦想,这 本《驼鹿消防员的一天》文 字轻松幽默,图画充满想 象,故事妙趣横生,让孩子 们在不知不觉中了解到消 防工作的主要内容,比如 扑火、帮助别人摆脱困境 等。同时,还能够学到不 少消防安全知识,比如在 使用灭火器时不能冲着 人,救人时不能让被救者

头朝下,安全网不能当蹦床来玩等。

## 绘本名称:《大红狗当消防员》



适读年龄:3~7

推荐理由:这个 绘本结合孩子在成长 过程中遭遇的种种难 题,引导孩子以正确 的观念和态度去面对 问题、解决问题。在 潜移默化中,让孩子 们学到知识,并懂得 分享、尊敬和善待朋

友,这对于孩子的成长有正面而积极的影响。孩子们 爱极了这只"比两层楼还高,比喷火头还红"、巨大无 比、可爱至极的大红狗,怎么能不跟着他学、聆听他的 故事呢?

本版由本报记者 陈青松 张清清 采写

社址:晋江市长兴路619号晋江报业大厦 电话:0595-82003110 邮政编码:362201 印刷:福建日报(泉州)印务有限公司 地址:晋江市梅岭街道梅岭路507号 零售报价:1元 全年定价:252元 发行单位:中国邮政集团有限公司泉州市分公司